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ΘΕΜΑ:  «Στήριξη των ελαιοπαραγωγών της Περιφέρειας Κρήτης» 

 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 7390/17-6-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Θραψανιώτης, Σ. 
Βαρδάκης, Ν. Ηγουμενίδης, Χ. Μαμουλάκης, Ανδρ. Ξανθός και Π. Πολάκης, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Με την αριθ. 2834/314584/04-12-19 (ΑΔΑ: 6694653ΠΓ-ΝΨ1) Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε Ομάδα Εργασίας, έργο της οποίας ήταν η μελέτη των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και των ακραίων καιρικών φαινομένων που αυτή 
προκάλεσε στις ελαιοκαλλιέργειες της Κρήτης για την εσοδεία 2019.  
 
Στην εν λόγω μελέτη παρουσιάζεται ότι η ποσοτική υστέρηση της ελαιοπαραγωγής στο νησί της 
Κρήτης για το 2019 υπολογίζεται σε 40% (παρήχθησαν περίπου 60.000 τόνοι έναντι 
προσδοκώμενης παραγωγής 99.000 τόνων) και η ποιοτική υποβάθμιση σημαντική (έναντι 
παραγωγής έξτρα παρθένου ελαιολάδου σε ποσοστό 70-80% σε μία κανονική χρονιά, το 2019 το 
αντίστοιχο ποσοστό ήταν κατώτερο του 30%). Η σημαντική αυτή πτώση της παραγωγής, τόσο 
ποσοτικά όσο και ποιοτικά, συνοδεύτηκε από σημαντική πτώση των τιμών του ελαιολάδου.  
 
Οι ποσοτικές και ποιοτικές απώλειες στην ελαιοπαραγωγή της Περιφέρειας Κρήτης κατά την 
ελαιοκομική περίοδο 2019, οφείλονται κυρίως στους παρακάτω λόγους:   
α. Ανάπτυξη ανθεκτικότητας του δάκου στα χρησιμοποιούμενα πυρεθροειδή εντομοκτόνα 
σκευάσματα στην Περιφέρεια Κρήτης. 
β. Έλλειψη εμπειρίας και πληροφόρησης για την πρόληψη και αντιμετώπιση του γλοισπορίου 
στην Κρήτη, παρά την ολική «καταστροφή» που προκάλεσε σε πολλές περιοχές στην 
Πελοπόννησο την προηγούμενη διετία.  
γ. Παρατεταμένες ευνοϊκές συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας το φθινόπωρο του 2019, που 
επέτρεψαν τη θεαματική έξαρση του δάκου και του γλοιοσπορίου. 
 
Για την αντιμετώπιση των παραπάνω, το έτος 2020 δεν χρησιμοποιήθηκαν στο Πρόγραμμα 
Δακοκτονίας στην Π. Κρήτης σκευάσματα με δ.ο. πυρεθροειδή (κάποια από τα οποία είχαν 
μειωμένη αποτελεσματικότητα στην καταπολέμηση του δάκου), όπως και δεν θα 
χρησιμοποιηθούν τέτοια σκευάσματα και την τρέχουσα δακική περίοδο. 
 
H προαναφερθείσα Ομάδα Εργασίας συνέταξε φάκελο-έκθεση, ο οποίος παραδόθηκε στον 
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και εστάλη στην Ε.Ε., η απάντηση της οποίας ήταν 
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αρνητική όσον αφορά στην ενεργοποίηση του άρθρου 219 «Μέτρα κατά της διατάραξης της 
αγοράς» του Κανονισμού ΕΕ αριθ. 1308/2013. 
 
Σημειώνουμε πάντως ότι, ο τομέας του ελαιολάδου έχει ενισχυθεί με την αριθ. 2850/21.10.2020 
απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός πλαισίου 
εφαρμογής του Μέτρου 21 ‘‘Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που 
πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19’’» (Β΄4701/23-10-2020). 
 Ειδικότερα, θεσπίσθηκε το Μέτρο 21 «Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων 
που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19» με στόχο τη διασφάλιση 
της συνέχισης της επιχειρηματικής δράσης των γεωργών του τομέα της ελαιοποιήσιμης ελιάς 
ή/και διπλής κατεύθυνσης, οι οποίοι πλήττονται από την πανδημία COVID-19. Δικαιούχοι του 
μέτρου μπορούσαν  να κριθούν φυσικά πρόσωπα τα οποία: α) είναι κατά κύριο επάγγελμα 
αγρότες. Η ιδιότητα αυτή αποδεικνύεται από την εγγραφή τους ως Κατά Κύριο Επάγγελμα 
Αγρότες (ΚΚΕΑ) στο Μητρώο Αγροτών & Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ), όπως τηρείται στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έως και τη λήξη υποβολής φορολογικής δήλωσης 
έτους 2020 (οικονομικό έτος 2019) και β) όσοι έχουν στη νόμιμη κατοχή τους επιλέξιμη 
προσδιορισθείσα έκταση αγροτεμαχίων με καλλιέργειες ελιάς ελαιοποιήσιμης ή/και διπλής 
κατεύθυνσης, όπως αυτή προκύπτει από την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το έτος χρήσης 
2019 κατά το κλείσιμο του οικονομικού έτους 2020. Η οικονομική ενίσχυση χορηγήθηκε εφάπαξ 
για να αποζημιώσει τους δικαιούχους, λόγω της σοβαρής μείωσης του εισοδήματός τους από τη 
διατάραξη της ομαλής λειτουργίας της αγοράς, εξαιτίας της πανδημίας COVID-19. Η συνολική 
δαπάνη του ανωτέρω μέτρου ανήλθε σε 126.325.577,76 ευρώ. 

 
Περαιτέρω, όσον αφορά την ανάγκη εκσυγχρονισμού του ΕΛΓΑ σε σχέση με τις επιπτώσεις τις 
κλιματικής αλλαγής στην πρωτογενή παραγωγή, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή, δήλωσε ότι «Πράγματι, η κλιματική 
αλλαγή έχει επηρεάσει και τη γεωργική παραγωγή. Δεν έχει γίνει ουσιαστική προεργασία στη 
χώρα μας για να μπορέσει το ΥΠΑΑΤ και ειδικά ο ΕΛΓΑ να αντιμετωπίσει το μεγάλο φάσμα των 
ζημιών που έρχονται ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής. Έχουμε συνεργασία με την Παγκόσμια 
Τράπεζα και αναμένουμε την αποτύπωση μιας σημαντικής μελέτης που έχει γίνει για τις 
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Επίσης, με τη συμμετοχή της ηγεσίας του ΕΛΓΑ, έχουμε 
δημιουργήσει μία ομάδα εργασίας, η οποία μέσα στους επόμενους μήνες θα καταλήξει σε μία 
πρόταση για τον εκσυγχρονισμό του Οργανισμού, η οποία θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, με 
τη συμμετοχή όλων των κομμάτων, συνδικαλιστικών οργανώσεων και αγροτών. Πρόκειται για μία 
επίπονη διαδικασία, αλλά είναι αναγκαίο να θωρακίσουμε τον ΕΛΓΑ, με τρόπο ώστε να μπορεί να 
αντιμετωπίζει άμεσα και καίρια τις συνέπειες από το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής στην 
αγροτική παραγωγή». 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

     ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κ. Μ. Θραψανιώτη 
2. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
3. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
4. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
5. Βουλευτή κ. Ανδρ. Ξανθό 
6. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
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